高考填空题

总题数：20 题

第1题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)天津卷(新课程))

题目 

(12)设向量
 INCLUDEPICTURE "C:\\WINDOWS\\MypicPath\\aa3096024.gif" \* MERGEFORMATINET 


与的夹角为θ，且[image: image2.png]


=(3，3)，2[image: image3.png]


-[image: image4.png]


=(-l，1)，则cosθ=_______.

答案 

[image: image5.png]3410
10




解析：由[image: image6.png]—1D%0B = (12)




∴cosθ=[image: image7.png]aeh _3x1+3x2_3 o
il BHERT)
Jfige 5 10





 

第2题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)浙江卷(新课程))

题目 

（13）设向量a，b，c满足a+b+c=0,(a-b)[image: image8.png]


c，a[image: image9.png]


b,若| a | =1,则[image: image10.png]


的值是_________.

答案 

4

解析：∵[image: image11.png]



∴-[image: image12.png]



又∵[image: image13.png]



∴如图：

[image: image14.jpg]



可以向量[image: image15.png]=



做出一个正方形.

∵|[image: image16.png]


|=1    ∴|[image: image17.png]


|=1  |[image: image18.png]


|=[image: image19.png]



∴[image: image20.png]F4|af+|Ef




 

第3题(2006年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)湖南卷(新课程))

题目 

15．如图2，OM∥AB，点P在由射线OM、线段OB及AB的延长线围成的阴影区域内（不含边界）运动，且

[image: image21.png]OP = x0A+yOF



，则x的取值范围是      ；当x=-[image: image22.png]


时，y的取值范围是      .

[image: image23.jpg]



答案 

（-∞,0）   ([image: image24.png]


)

 

 

[image: image25.jpg]



解析：∵[image: image26.png]OP = x0A+yOF



据平面向量基本定理，取[image: image27.png]


的相反向量[image: image28.png]


′，∵y可以变化

∴x可以取任意实数    故x∈（-∞，0）

当x=-[image: image29.png]


时，[image: image30.png]


′=-[image: image31.png]




 INCLUDEPICTURE "C:\\WINDOWS\\MypicPath\\bb3533009.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image32.png]


，过A′做[image: image33.png]


的平行或交[image: image34.png]


于M过M作OA′平行或交[image: image35.png]


于E

则[image: image36.png]


=[image: image37.png]




 INCLUDEPICTURE "C:\\WINDOWS\\MypicPath\\bb3533015.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image38.png]


，同理，过A′作[image: image39.png]


平行或交[image: image40.png]


的延长线于F，再过F作[image: image41.png]


平行或交[image: image42.png]


延长线于H，则[image: image43.png]



故y∈[image: image44.png]


    因为不包括边界.

 

 

 

第4题(2006年普通高等学校春季招生考试数学(文理合卷)上海卷)

题目 

10.若向量[image: image45.png]


、[image: image46.png]


的夹角为150°,│[image: image47.png]


│=[image: image48.png]


,│[image: image49.png]


│=4,则│2[image: image50.png]


+[image: image51.png]


│=             .

 

答案 

2 

第5题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)全国卷Ⅰ(新课程))

题目 

（15）[image: image52.png]AABC



的外接圆的圆心为O，两条边上的高的交点为H，[image: image53.png]ﬁ[:m(a+0§+®



，则实数m =        
答案 

（15）1

解析：（特殊值法）当△ABC为直角三角形时，O为AC中点.

[image: image54.jpg]BH)




AB、BC边上高的交点H与B重合.

[image: image55.jpg]OA+0B+0C= OB=0H



，

∴m=1.

 

第6题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)全国卷Ⅲ(新课程))

题目 

14、已知向量[image: image56.png]0Od=(k12)



，[image: image57.png]0B =(45)



，[image: image58.png]0C = (-k10)



，且A、B、C三点共线，则[image: image59.png]


__________

答案 

14．[image: image60.png]



解法一：∵[image: image61.png]


=（k，12）， [image: image62.png]


=（4，5）， [image: image63.png]


=（－k，10），

∴A（k，12），B（4，5），C（－k，10）.

∵A、B、C三点共线，∴kAB=kBC.

∴[image: image64.png]


=[image: image65.png]


，解之得k=－[image: image66.png]


.

解法二： [image: image67.png]


=（k，12）， [image: image68.png]


=（4，5）， [image: image69.png]


=（－k，10）.

∵A、B、C三点共线，

∴[image: image70.png]


与[image: image71.png]


共线.

∴[image: image72.png]


=λ[image: image73.png]


（λ∈R）.

∴（k－4，12－5）=λ（4+k，5－10）.

∴（k－4，7）=（4λ+kλ，－5λ）.

∴[image: image74.png]k-4=41+kA,
7=-5A



∴[image: image75.png]



解法三： [image: image76.png]


=（k，12）， [image: image77.png]


=（4，5）， [image: image78.png]


=（－k，10）.

∵A、B、C三点共线，

∴[image: image79.png]


∥[image: image80.png]


.

∵[image: image81.png]


=（k－4，12－5）， [image: image82.png]


=（4+k，5－10），

∴（k－4）·（5－10）－（12－5）（4+k）=0，

解之得k=－[image: image83.png]


.

 

第7题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)天津卷(新课程))

题目 

14．在直角坐标系xOy中,已知点A(0,1)和点B(－3,4)，若点C在∠AOB的平分线上且|[image: image84.jpg]


|=2,则[image: image85.jpg]


=               
答案 

14.（－[image: image86.png]


，[image: image87.png]


）.

 

解法一：已知B（－3，4），A（0，1），∴tan∠BOA=[image: image88.png]


.

[image: image89.jpg]



又tan∠BOA=tan（2∠AOC）=[image: image90.png]2tan LAOC
—tan? Z40C




=[image: image91.png]


，

∴tan∠AOC=[image: image92.png]


.

∴OC所在直线的斜率是tan（∠AOC+[image: image93.png]ra| A



）=－3.

∴lOC ：y=－3x.设C（x1，－3x1）.

 

又|[image: image94.png]


|=2，∴[image: image95.png]


=2.

 

∴x1=－[image: image96.png]


，y1=[image: image97.png]


.

 

∴C（－[image: image98.png]


，[image: image99.png]


）.

 

∴[image: image100.png]


=（－[image: image101.png]


，[image: image102.png]


）.

解法二：已知A（0，1），B（－3，4），设C（0，5），D（－3，9），

[image: image103.jpg]



∴四边形OBDC为菱形.

∴∠AOB的角平分线是菱形OBDC的对角线OD.

设C（x1，y1），|[image: image104.png]


 |=3[image: image105.png]


，

∴[image: image106.png]


=[image: image107.png]


 [image: image108.png]


.

 

∴（x1，y1）=[image: image109.png]


（－3，9）.

 

∴[image: image110.png]



∴[image: image111.png]n=

“[& g




∴C（－[image: image112.png]


，[image: image113.png]


）.

 

第8题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文理合卷)江苏卷(新课程))

题目 

（18）在△ABC中，O为中线AM上的一个动点，若AM＝2，则[image: image114.png]O (OB+0C)



的最小值是                .

答案 

（18）－2

解析：∵f（x）=x2+4x+3，

∴f（ax+b）=（ax+b）2+4（ax+b）+3=a2x2+（2ab+4a）x+（b2+4b+3）.

又∵f（ax+b）=x2+10x+24，

∴a、b应满足[image: image115.png]=1

2ab+4a=10
5 4+ 4b43=24





 INCLUDEPICTURE "C:\\WINDOWS\\MypicPath\\bb1705002.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image116.png]




 INCLUDEPICTURE "C:\\WINDOWS\\MypicPath\\bb1705003.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image117.png]f

L
3



或[image: image118.png]



∴5a－b=2.

 

第9题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)湖北卷(新课程))

题目 

13．已知向量a=(－2,2)，b=(5,k).若|a+b|不超过5，则k的取值范围是             .

答案 

13．[－6，2].

解析：a=（－2，2），b=（5，k），故a+b=（3，2+k）.

∵|a+b|≤5，

∴|a+b|2=（a+b）2=32+（2+k）2≤25.

∴－6≤k≤2.

 

第10题(2005年普通高等学校夏季招生考试数学(文理合卷)广东卷(新课程))

题目 

12.已知向量[image: image119.png]


＝（2，3），[image: image120.png]


＝（x，6），且[image: image121.png]


，则x＝_____________．

答案 

12.4

解析：∵a∥b，∴2×6－3x=0，即x=4.

 

第11题(2005年普通高等学校春季招生考试数学(文理合卷)上海卷)

题目 

5. 在△[image: image122.png]ABC



中，若[image: image123.png]£C =90



，[image: image124.png]


，则[image: image125.png]


              .

答案 

5. 16 

第12题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)全国卷Ⅳ(新课程))

题目 

14.向量a、b满足（a－b）·（2a+b）=－4，且｜a｜=2，｜b｜=4,则a与b夹角的余弦值等于      .

答案 

14.－[image: image126.png]


 

第13题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)上海卷)

题目 

6.已知点A(1，－2)，若向量[image: image127.png]


与a=(2，3)同向，|[image: image128.png]


|=2[image: image129.png]


，则点B的坐标为          . 

答案 

6.(5，4). 

第14题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(文理合卷)江苏卷(新课程))

题目 

16.平面向量a，b中，已知a=(4，－3)，|b|=1，且a·b=5，则向量b=          .

答案 

16.（[image: image130.png]


，－[image: image131.png]


）. 

第15题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)浙江卷(新课程))

题目 

14.已知平面上三点A、B、C满足|[image: image132.png]


|=3,|[image: image133.png]


|=4,|[image: image134.png]


|=5,则[image: image135.png]


·[image: image136.png]


+[image: image137.png]


·[image: image138.png]


+[image: image139.png]


·[image: image140.png]


的值等于        .

答案 

14.－25 

第16题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)湖北卷(新课程))

题目 

(16)某日中午12时整，甲船自A处以16 km/h的速度向正东行驶，乙船自A的正北18 km处以24 km/h的速度向正南行驶，则当日12时30分时两船之间距离对时间的变化率是     km/h.

答案 

(16)－1.6 

第17题(2004年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)湖南卷(新课程))

题目 

13.已知向量a=（cosθ,sinθ）,向量b=（[image: image141.png]


，－1）,则|2a－b|的最大值是          .

答案 

13.4 

第18题(2002年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)上海卷)

题目 

2.已知向量a和b的夹角为120°，且｜a｜＝2，｜b｜＝5，则（2a－b）·a＝　　　　.

答案 

2.13 

第19题(2002年普通高等学校春季招生考试数学(文理合卷)上海卷)

题目 

11.如下图所示，客轮以速度2v由A至B再到C匀速航行，货轮从AC的中点D出发，以速度v沿直线匀速航行，将货物送达客轮.已知AB⊥BC，且AB=BC=50海里.若两船同时起航出发，则两船相遇之处距C点　　　 

海里.（结果精确到小数点后1位）

[image: image142.jpg]



答案 

11.  40.8 

第20题(2000年普通高等学校夏季招生考试数学(理工农医类)上海卷)

题目 

1.已知向量[image: image143.png]


＝｛－1，2｝、[image: image144.png]


＝｛3，m｝，若[image: image145.png]OAL AR



，则m＝　　　　　　.

答案 

1.4 

